



В Фонд президентских грантов

МИНИСТЕРСТВО ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ  
И ЭКОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

ПЕЧОРО-ИЛЫЧСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПРИРОДНЫЙ  
БИОСФЕРНЫЙ ЗАПОВЕДНИК

(ФГБУ «Печоро-Илычский  
государственный заповедник»)

169436, Республика Коми, Троицко-Печорский р-н  
п. Якша, ул. Ланиной, д.8  
тел. (82138) 95-6-80, 95-6-99 факс (82138) 95-0-91  
Email: [pechilzap@mail.ru](mailto:pechilzap@mail.ru)

6.09.2018 г. № 766

Проект «Благоустройство экологического маршрута «Исток Печоры-плато Маньпупунер».

Экологический маршрут «Исток р. Печора – плато Маньпупунёр»(Тропа) является наиболее популярным экологическим маршрутом на территории Печоро-Илычского заповедника.

С 2016 года число пеших туристов, желающих посетить плато, значительно возросло. Тысячи туристов стремятся попасть на Маньпупунёр. И если само плато может принять такое количество желающих, в виду наличия щебёночного покрытия, то экологический маршрут к нему - нет.

Тропа, протяжённостью 10 километров, проходит через горную тундру, ручьи, тайгу, реку Печора и её притоки. На ней имеется более 2 км переувлажнённых и заболоченных участков.

На данный момент маршрут рассчитан на прохождение одной пешей группой (не более 15 человек) раз в 2 дня.

До начала обустройства тропы прохождение маршрута занимало около 5 часов в одну сторону, и это было физически трудным даже для опытных туристов. С учётом запрета ночёвки на плато туристам приходилось выходить на маршрут рано утром и возвращаться с него затемно. Ширина тропы в самых топких местах достигала нескольких метров и постоянно увеличивалась. В попытках обойти грязь, туристы вытаптывали растительный покров тайги и горной тундры.

С 2017 обустройством маршрута, за собственный счёт, по соглашению с заповедником, занимается АНО "Северный Урал", с привлечением волонтеров из России, Прибалтики, Великобритании, Чехии и Германии. За два летних сезона было уложено 200 метров стланей в переувлажнённых местах, построены 3 моста через Печору, два моста через её притоки и 55 метров мостовых переходов через болото.

В 2018 году в числе волонтеров были девчонки и мальчишки по 14 лет. За два летних месяца работ, совместными усилиями волонтеров, государственных инспекторов заповедника и туристов, при поддержке Министерства культуры, туризма и архивного дела республики Коми установлено 55 м деревянных мостков на металлических опорах на заболоченных участках маршрута, уложено 100 метров стланей в переувлажнённых местах тропы.

В 2019 году работы по благоустройству экологического маршрута «Исток Печоры – плато Маньпупунёр» необходимо продолжить. Основной сложностью проведения работ остаётся перемещение строительных материалов от места выгрузки до места установки мостовых переходов (порядка 5 км). Весь строительный материал – доски, сваи, инструмент – волонтеры перемещают вручную, проходя в итоге за день с грузом по 20-30 км.

Просим Фонд президентских грантов поддержать идею развития туризма на Северном Урале помогающую сохранять окружающую среду и уникальные природные комплексы.

И.о. директора

A handwritten signature in blue ink, appearing to be 'Л.В. Симакин', written in a cursive style.

Л.В. Симакин